

Годъ **Якутскія** XXIII

ЕПАРХИАЛЬНЫЯ

Выходятъ два раза
въ мѣсяцъ 1 и 16
числа. Цѣна за годъ
съ пересылкою
6 руб. 50 коп.

Подписка принимается въ Ре-
дакціи Епархіальныхъ Вѣдо-
мостей (Полковая ул., домъ
Л. Н. Берденико-
вой.)

ВѢДОМОСТИ

№ 8. 1909 г. 16-го АПРѢЛЯ. № 8.

Отдѣлъ оффиціальній.

Указъ Св. Синода.—Распоряженія Еп. Начальства.— Журналы
XXIII сѣзда духовенства.—

**Указъ Его Императорскаго Величества,
Самодержца Всероссійскаго, изъ Святѣйша-
го Правительствующаго Синода,**

*Препосвященному Манарію, Епископу Якутскому и Вилюй-
скому.*

ПО УКАЗУ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА
Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: представ-
ленное при рапортѣ Препосвященнаго Митрополита С.-
Петербургскаго отъ 12 марта 1909 года № 2470 письмо
Министра Финансовъ отъ 3 того же марта за № 4836 съ
просьбою о пересмотрѣ дѣла по вопросу объ участіи ду-
ховенства въ учрежденіяхъ мелкаго кредита. Приказа-

ли: Обсудивъ вновь дѣло по указанному вопросу и принимая во вниманіе, что хотя опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода отъ 13 апрѣля—23 мая 1907 года за № 2630, изъясненнымъ въ циркулярномъ указѣ отъ 30 мая того же года, и было воспрещено духовенству, по соображеніи съ церковными правилами, принимать участіе въ управленіи или завѣдываніи дѣлами судо-сберегательныхъ товариществъ на правахъ директоровъ или членовъ совѣта, но имѣя въ виду нынѣ изложенныя Министеромъ Финансовъ обстоятельства, во всей полнотѣ не бывшія ранѣе въ разсмотрѣніи Святѣйшаго Синода, о значеніи участія православнаго духовенства въ учрежденіяхъ мелкаго кредита, а также и о томъ, что учрежденія эти отличны отъ кредитныхъ учреждений другихъ категорій, такъ какъ въ основу первыхъ положены не матеріальныя интересы, а главнымъ образомъ товарищескія начала, то есть начала взаимной отвѣтственности и довѣрія, которыя не могутъ существовать безъ укрѣпленія въ сознаніи участниковъ той мысли, что экономическія интересы должны объединять людей между собою на почвѣ христіанскихъ взаимныхъ отношеній, Святѣйшій Синодъ признаетъ возможнымъ, въ отмѣну состоявшихся ранѣе опредѣленій отъ 13 апрѣля—23 мая 1907 года и 21-28 августа того же года, изложенныхъ въ циркулярныхъ указахъ его отъ 30 мая и 10 ч. сентября 1907 года за № 10 и 17, допустить духовенство къ участію въ мелкихъ кредитныхъ товариществахъ не только на правахъ пайщиковъ и попечителей, но и членовъ правленій и совѣтовъ. Вслѣдствіе чего Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ о настоящемъ рѣшеніи своемъ предоставить Г. Синодальному Оберъ-Прокурору сообщить Министру Финансовъ, а для объявленія во всеобщее свѣдѣніе послать циркулярные указы Синодальнымъ Конторамъ, епархіальнымъ Пре-

освященнымъ, исполняющему обязанности завѣдующаго придворнымъ духовенствомъ и Протопресвитеру военного и морского духовенства. Января 18 дня 1909 года № 3.

Подлинный указъ подписали:

Оберъ-Секретарь *Н. Исполтовъ.*

Секретарь *Георгій Губаревъ.*

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Вакантное мѣсто псаломщика при Оймяконской церкви зачислено за послушникомъ Якутскаго Спасскаго Монастыря Димитріемъ Кандицкимъ.

Заштатный священникъ Авраамъ Васильевъ, по резолюціи Его Преосвященства, назначенъ на вакантную должность второго священника Борогонской церкви вслѣдствіе прошенія его.

Священникъ Стефанъ Габышевъ уволенъ отъ должности Благочиннаго; на мѣсто его назначенъ и. д. Благочиннаго; священникъ Верхне-Вилуйской Троицкой церкви Димитрій Протопоповъ, переведенный къ Нюрбинской церкви; въ Верхне-Вилуйской Троицкой церкви назначенъ священникъ Нюрбинской церкви Николай Силинъ.

Псаломщикъ Усть-Майской церкви Іоаннъ Топорковъ 8 марта рукоположенъ во діакона съ оставленіемъ на должности псаломщика при Усть-Майской церкви.

Утвержденіе въ должности церковныхъ старость.

Къ Тойбохойской церкви Вилуйскаго округа — крестья-

нинъ Григорій Доценковъ на 2-е трехлѣтіе и къ Далырской ц. инородецъ 1-го Удюгейскаго наслега Симеонъ Егоровъ на 1 трехлѣтіе; оба съ 5 марта 1909 года.

ЖУРНАЛЫ

XXIII съѣзда духовенства Якутской епархіи.

Января 29 дня 1909 года.

№ 4.

Слушали: Заявленіе депутатовъ г. Якутска священника Алексѣя Охлопкова и діакона Николая Попова о неисполненій завѣдующими Якутскимъ свѣчнымъ складомъ журнальнаго постановленія XXII съѣзда духовенства Якутской епархіи за № 36 о предоставленіи должности сидѣльца при свѣчной лавкѣ, по окончаніи контрактнаго срока сидѣльца Монастырева, діаконамъ или псаломщикамъ г. Якутска, на коемъ послѣдовала резолюція Его Преосвященства слѣдующаго содержанія: „Вполнѣ раздѣляя доброе отношеніе братій съѣзда къ низшимъ клирикамъ, менѣе обезпеченнымъ, предоставляю на указанныя частныя должности проситься носящимъ священный діаконскій санъ лицамъ.“

Постановили: Вышеизложенный журналъ 22 съѣзда духовенства сохранить въ силѣ по существу, но лишь выработать новое положеніе о сидѣльцѣ лавки изъ діаконствъ и псаломщиковъ. Контрактъ же съ настоящимъ сидѣльцемъ—Протодіаконовымъ, какъ уже заключенный нотаріальнымъ порядкомъ съ завѣдующими складомъ, съѣздъ

оставляетъ въ силѣ, а новое положеніе относительно сидѣльца изъ священно-церковно-служителей должно войти въ силу по окончаніи срока контракта съ Протодіаконовымъ, т. е. съ 1 января 1910 года.

Журналъ сей представить на благоусмотрѣніе и утвержденіе Его Преосвященства.

Подписали: Предсѣдатель съѣзда и депутаты.

Его Преосвященствомъ, отъ 31 января 1909 г. за № 296, положена слѣдующая резолюція: „Въ Консисторію. По вниманію къ недостаточному обезпеченію въ матеріальномъ положеніи мною допущены на правахъ канцелярскихъ писцовъ въ Консисторію лица, посящія діаконскій санъ. Опытъ показалъ, что стремящіеся занять писцовыя вакансіи, не всегда соизмѣряютъ свои способности къ отвѣтственному дѣлу. Таково мнѣніе начальника канцеляріи, въ сферу непосредственныхъ распоряженій котораго мнѣ не желательно вмѣшиваться. Свѣчное же и соединенное съ онымъ дѣло комитета, какъ требующее большого вниманія, умѣлой постановки отчетности и постоянной готовности къ контролю,—ради извлеченія большей пользы—и желательнаго расширенія покупной сферы, должно поглощать у сидѣльца епархіальной лавки массу времени. Удобноли это для связаннаго, хотя и малой сравнительно, службой по церкви и приходу. Въ городѣ, правда, есть одинъ о. діаконъ съ имущественнымъ цензомъ, но и тотъ уже вопіялъ предо мною о назначеніи въ приходъ. Полагалъ-бы за благо оставить прежнее положеніе о сидѣлцѣ, за коего всецѣло обязанъ отвѣчать завѣдующій. Предлагаю передать на разсмотрѣніе съѣзду.“ Е. Макарій.

Протоколъ XXIII сѣзда духовенства Якутской епархіи.
№ 5.

1909 года января 30 дня. На утреннее засѣданіе сѣзда не явились священники: Георгій Берденниковъ и Никита Даниловъ, первый по служебной обязанности, какъ онъ заявилъ объ этомъ на предыдущемъ засѣданіи, а послѣдній—по неизвѣстной причинѣ. Священникъ Николай Даниловъ явился на засѣданіе сѣзда безъ $\frac{1}{4}$ въ 12 часовъ и причина его опозданія признана неуважительной (писалъ письма).

На вечернее засѣданіе сѣзда 28 января не явились священники: Стефанъ Сизыхъ и Климентъ Заморщиковъ по неуважительной причинѣ.

Священникъ Николай Даниловъ имѣеть представить свое заявленіе.

Настоящій протоколъ представить на благоусмотрѣніе Его Преосвященства.

Подписали: Предсѣдатель сѣзда, священникъ Алексѣй Охлопковъ. Депутаты-священники: Стефанъ Лонгиновъ, Александръ Охлопковъ, Іоаннъ Шиницынъ, діаконъ Н. Поповъ, священникъ Петръ Суворовъ. Помощникъ дѣлопроизводителя, свящ. Алекс. Нифонтовъ.

На семь Его Преосвященствомъ положена резолюція, отъ 31 января 1909 г. № 298: „Въ Консисторію. Священникъ—депутатъ о. Никита Даниловъ, въ присутствіи Предсѣдателя сѣзда о. А. Охлопкова, являлся ко мнѣ лично 29 генваря въ видѣ крайне нежелательномъ для лица духовнаго, тѣмъ болѣе для избраннаго представителя цѣлаго благочинія. Предлагаю съ указанными въ протоколѣ лицами поступить согласно указанному въ Уст. Дух. Семинарій опредѣленію Св. Синода отъ 13-20 декабря 1876 г.“ Е. Макарій.



Отдѣлъ неофициальный.

Поѣздка преосвященнаго Діонисія.—Письмо въ редакцію.—Ино-
епархіальныя извѣстія.—Объявленіе.—

Поѣздка преосвященнаго Діонисія, епископа Якутскаго, въ Чукотскую миссію въ 186^{8/9} г.*).

„Чукотская миссія“, пишетъ онъ, „какъ в самый округъ Колымскій, въ предѣлахъ котораго она находится не посѣщались ни однимъ преосвященнымъ съ самаго основанія тамъ христіанства въ началѣ прошлаго столѣтія, по причинѣ отдаленности ихъ (болѣе 2,000 верстъ далѣе Якутска) и трудности сообщенія. Посѣщеніе ихъ преосвященнымъ со свитою, хотя небольшою, всёми считалось не только затруднительнымъ, но и совсѣмъ невозможнымъ. Несмотря на то, бывши тамъ прежде, по обязанности походнаго священника, въ сопровожденіи одного причетника, я отважился снова посѣтить ихъ въ санѣ архіерея съ небольшимъ числомъ спутниковъ.

Изъ Якутска отправился я 1 ноября 1868 года и 2 ноября совершилъ божественную литургію въ Устьсольской Николаевской церкви, въ 20 верстахъ отъ города. 3-го числа того же мѣсяца служилъ въ Борогонской Вознесенской церкви, которая отъ предыдущей отстоитъ въ 100 верстахъ. 4-го числа литургисалъ въ Дюпинской Троицкой церкви, которая отстоитъ отъ Борогонской въ 70 верстахъ. Эти три церкви находятся въ Якутскомъ округѣ.

5-го числа ноября проѣхалъ я версть 50 и остановился у послѣднихъ жителей, чтобы снарядиться въ дальнѣйшій путь, потому что отсюда, на пространствѣ болѣе 400

*) Чествованіе 50-лѣтняго служенія въ священномъ санѣ преосвященнаго Діонисія, Епископа Уфимскаго и Мензелинскаго, 6 апр. 1891 г. Уфа, 1891 г., стр. 12.

версть, жителей не будет, и ночевать доведется въ пустой нетопленной поварнѣ. Безъ привычки, страшно вообразить себѣ ночлегъ въ холодной избѣ при 40° морозѣ, да и привычному не сладко отзываются эти лишенія. О себѣ я мало хлопоталъ, но за малютокъ-пѣвчихъ очень опасался. Занимаясь исправленіемъ нартъ и особенной къ онымъ упряжи, мы прожили здѣсь до 9-го ноября и потомъ распространились съ теплыми якутскими юртами; болѣе 200 верстъ должны мы были ѣхать на одиѣхъ и тѣхъ же лошадяхъ, которыя съ каждымъ днемъ должны были болѣе и болѣе слабѣть, потому что на ночевкахъ имъ не было заготовлено ни корму, ни приюта; онѣ сами должны были откапывать себѣ засохшую траву изъ-подъ снѣгу, и тѣмъ подкрѣпить себя для несенія путевыхъ трудностей слѣдующаго дня. 15-го ноября мы поднялись съ ночлега ранѣе обыкновеннаго, потому что на пути ожидала насъ страшная преграда. Это Верхоянскій хребетъ, раздѣляющій воды Ленскія отъ водъ Янскихъ. Высота хребта этого въ томъ мѣстѣ, гдѣ пролегаетъ дорога, достигаетъ до 4,900 футовъ. Подъемъ на гору и спускъ съ оной, около 10 верстъ, и переходъ чрезъ этотъ хребетъ не иначе совершается, какъ пѣшкомъ. Кое-какъ взошелъ я на вершину хребта, но отъ усталости болѣе не могъ идти ни шагу. На хребтѣ дулъ страшный холодный вѣтеръ, а теплая одежда моя осталась подъ горою при лошадяхъ. Несмотря на крайнюю усталость, я вынужденъ былъ и по другому склону спуститься пѣшкомъ. Поздно вечеромъ мы прибыли въ Кенъ-урыхскую поварню, которая, къ счастью нашему, была теплая, потому что сюда посланы были къ намъ навстрѣчу, изъ гор. Верхоянска, проводники и полводы. Около 11 часу ночи собрались ко мнѣ все мои сопутники; всехъ легче перешли исполинскій хребетъ мальчики-пѣвчіе.

26 ноября, въ день Святителя Иннокентія, совершилъ я божественную литургію въ Долголахской Иннокентіевской церкви, приписной къ Верхоянской.

28-го ноября и 1 декабря служилъ божественную литургію въ Верхоянской Благовѣщенской церкви, которая отстоитъ отъ г. Якутска въ 860 верстахъ.

16 декабря совершилъ божественную литургію въ Момской Николаевской церкви, которая по прямому направленію отстоитъ отъ г. Верхоянска на 800 верстъ.

22 декабря служилъ божественную литургію въ Индигирской Зашиверской Спасской церкви, отстоящей отъ Момской на 360 в. 25 и 29 декабря служилъ божественную литургію въ часовнѣ на урочищѣ Арылахѣ, до которой отъ вышеозначенной церкви считается 180 верстъ. Это было послѣднее мое служеніе въ 1868 году. При всѣхъ совершаемыхъ мною богослуженіяхъ я говорилъ приличные времени и мѣсту поученія на якутскомъ языкѣ, исключая тѣхъ селеній, гдѣ живутъ одни русскіе, и якутскій языкъ не въ употребленіи.

Новый 1869 годъ встрѣтилъ я въ пустынѣ и потому не имѣлъ возможности совершить божественную литургію. Встали мы съ ночлега часу въ третьемъ утра, отслужили Господу Богу молебень, по случаю наступившаго новаго года, и пустились въ путь къ Ожогинскому селенію, но никакъ не предполагали доѣхать въ этотъ день до Ожогинской церкви, потому что отъ нашего ночлега до оной считается болѣе 120 верстъ, а мы ѣхали на проходныхъ (безсѣнныхъ) лошадяхъ. На половинномъ пути располагали ночевать, и прибыли туда въ самый полдень. И что же? Здѣсь ожидали насъ новыя подводы—собаки и олени. А ѣзда на хорошихъ собакахъ и оленяхъ—не то, что на лошадяхъ, гораздо скорѣе, нужна только крайняя осторожность, чтобы не выпасть изъ нарты. При малѣйшей

оплошности немудрено свалиться изъ нарты, а проводникъ, пожалуй, не вздумаетъ оглянуться назадъ, тогда только и узнаетъ, что васъ нѣтъ, когда пріѣдетъ домой. Это нерѣдко случается, особенно, при ѣздѣ на оленяхъ, потому что самая упряжь ихъ много къ тому способствуетъ. Итакъ, часу въ 6-мъ вечера мы прибыли въ село Ожогинское и остановились подлѣ церкви въ церковномъ казенномъ домѣ. Приходъ Ожогинской Преображенской церкви состоитъ изъ русскихъ, тунгусовъ, якутовъ, ламутовъ и юкагировъ, всего числомъ до 1.700 душъ обоего пола. Жительство ихъ, отъ приходской церкви, начинается въ 20 верстахъ и простирается верстъ на 350 внизъ по р. Индигиркѣ и по нѣкоторымъ притокамъ ея къ сѣверу, а на югъ отъ церкви нѣтъ ни одного жителя. Итакъ, церковь сія находится не въ центрѣ прихода, а на самой отдаленной окраинѣ онаго, чрезъ что священникъ въ отношеніяхъ своихъ къ прихожанамъ встрѣчаетъ неудобства и затрудненія; а помочь дѣлу нельзя. Церковь недавно выстроена, и прихожане не имѣютъ средствъ перенести ее на другое мѣсто.

Съ 1-го декабря по 1-е января я каждый день былъ въ дорогѣ, и потому предположилъ въ Ожогинѣ нѣсколько дней отдохнуть.

5 января за вечернею совершилъ я великое освященіе воды, а въ день Богоявленія—божественную литургію, за которой было множество тунгусовъ, ламутовъ и другихъ инородцевъ. Поученіе предложено было на якутскомъ языкѣ—о таинствѣ Пресвятыя Троицы, и въ частности—о значеніи праздника Крещенія, для чего прочитано было на якутскомъ языкѣ дневное евангеліе и предложено объясненіе на оное. Вечеромъ 6-го января отправились мы изъ села Ожогина по направленію къ Средневолымскому, а въ 20 верстахъ ночевали въ ста-

ромъ Ожогинѣ. Въ тотъ же вечеръ, по желанію хозяина дома, отпѣтъ молебень съ водосвященіемъ.

13 января совершали богослуженіе въ часовнѣ на урочищѣ Енжѣ.

Черезъ десять дней по выѣздѣ изъ Ожогина, прибыли мы въ г. Среднеколымскъ. Отъ Ожогинной до Среднеколымской Покровской церкви считается около 900 верстъ. Прибытію нашему несказанно были рады все сословія— и русскіе, и якуты, и тунгусы, и все они представлялись отдѣльными группами подъ предводительствомъ своихъ старостъ или старшинъ, даже чукчи изъ за нѣсколькихъ сотъ верстъ прибыли въ Среднеколымскъ нарочито для того, чтобы посмотрѣть на архіерея и его служеніе. Прося отъ архіерея благословеніе, русскіе и якуты предварительно кланяются ему въ ноги, а тунгусы до трехъ разъ кланяются до земли архіерею и потомъ уже подходятъ подъ благословеніе; облобызавши благословляющую десницу, снова кланяются въ ноги. Чукчи предъ и послѣ принятія благословенія кланяются въ ноги и лобзаютъ архіерейскую руку по-своему: взявши архіерейскую руку, они прикасаются къ ней сперва лбомъ, а потомъ уже устами. Сколько я ни уирашивалъ всехъ и каждаго, чтобы подходили къ благословенію безъ поклоновъ, но никто не слушалъ меня, считая за грѣхъ не воздать архіерею земного поклоненія. А мнѣ иногда нелегко отзывались ихъ поклоны, особенно, когда выходилъ я изъ церкви, и они меня удерживали за преподаваніемъ имъ благословенія около полуторыхъ часовъ. При сорока-градусныхъ морозахъ, благословляя голою рукою, и самому можно простудиться, и руку ознобить. Меня крайне удивило, что около Среднеколымска, и даже ста на четыре верстъ западнѣе отъ р. Колымы, кочуютъ чукчи вмѣстѣ съ нашими тунгусами и юкагирами, и стадами своихъ оленей питаютъ многочисленныя ихъ семей-

ства. За 20 ть лѣтъ предъ симъ, когда я былъ въ послѣдній разъ въ Колымскѣ, чукчи не смѣли ступить ногой далѣе Островной крѣпостцы. Такъ они боялись русскихъ. Но объ нихъ продолжимъ рѣчь послѣ, теперь скажемъ еще нѣчто о Среднеколымской церкви.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Письмо въ редакцію.

Ваше Высокопреподобіе, о. Редакторъ!

Не сочтете-ли удобнымъ и умѣстнымъ отпечатать въ редактируемомъ Вами,—нашемъ мѣстномъ епархіальномъ органѣ, прилагаемое при семъ мое опроверженіе противъ замѣтки въ хроникѣ 5 № газеты Якутская Мысль.

Съ искреннимъ почтеніемъ и глубочайшимъ уваженіемъ остаюсь Благочинный, священникъ

Стеф. Лонгиновъ.

5 марта 1909 г.
Амга.

Въ хроникѣ 5 № уважаемой газеты „Якутская Мысль“ напечатано сообщеніе: „Въ Якут. епарх. свѣчномъ складѣ обнаружены серьезныя злоупотребленія. Завѣдующаго свѣчнымъ складомъ священника Александра Охлопкова постановлено устраничь. Чтоже касается преданія суду виновныхъ, то вопросъ этотъ долженъ быть рѣшенъ мѣстнымъ Епархіальнымъ Управленіемъ.“

Сообщеніе это грѣшитъ противъ истины и даетъ совершенно извращенный выводъ.

По свѣчному складу никакихъ злоупотребленій не найдено, а тѣмъ болѣе о преданіи суду кого бы то ни было вичего не упоминалось, ибо не было къ тому повода—причины. При обсужденіи операций свѣчного скла-

да епархиальный съездъ резюмировалъ, что въ Якутскій епархиальный свѣчной складъ весь церковный матеріалъ, какъ то: свѣчи, ладонь, красное вино и разные масла, около четверти вѣка доставлялись коммисіонеромъ дворяниномъ Ѳ. В. Астраханцевымъ, по установленной, въ отдаленныя времена, провозной платѣ. Современное устройство желѣзныхъ дорогъ въ Сибири, постоянное правильное пароходство по рѣкѣ Ленѣ и другіе удешевленные тарифы не касались нашего свѣчного склада, провозная плата неизмѣнно стояла таже, по нашему (съѣзда) мнѣнію, повышенная.

Свѣчной складъ, получая отъ своей операціи чистой прибыли до 18 тысячъ руб. расходуетъ ихъ такъ: 13 тыс. на енарх. женск. Училище, 4 тысячи на духовную Семинарію и около тысячи руб. обходится содержаніе самого склада: кортомная плата кладовой, лавки, жалованье сидѣльцу и о.о. завѣдующимъ. Вся сумма доходности, такъ сказать, кое-какъ въ обрѣзъ. При новомъ какомъ либо запросѣ на нужды вышесказанныхъ заведеній, нѣтъ никакого другого источника.

Епархія по площади обширна, но по населенію мала, безлюдна, отсюда и приходы всего 118 церквей, включая туда три домовыхъ и одну фактически не существующую, но значащуюся по штату (походная). Церкви епархія тоже съ незначительными капиталами, и не смотря на то они тоже несутъ различныя налоги: на енарх. женск. Училище (годовая смѣта котораго до 18 тысячъ руб.), на церковно-приходскія школы и еще другія нужды епархій; помимо этого не мало приходится дѣлать сборовъ и на Россійскія епархія.

Такимъ образомъ всюду дефицитъ.

И вотъ съѣздъ духовенства, изыскивая средства главнымъ образомъ на нужды учебныхъ заведеній, кои

исключительно обслуживает свѣчной складъ, пришелъ къ заключенію искать болѣе лучшей—выгодной постановки дѣла по операціи свѣчного склада, главнымъ образомъ было обращено вниманіе на удешевленіе провозной платы, чрезъ непосредственное сношеніе съ свѣчными заводами, транспортными конторами и т. п., но рядомъ съ этимъ, какъ бы новымъ началомъ, постановилъ поручить веденіе этого дѣла новымъ лицамъ, отнюдь некомпрометируя лицъ стоявшихъ ранѣе у свѣчного дѣла при складѣ.

Благочинный, свящ. Ст. Лонгиновъ.

5 марта 1909 г.

ИНОЕПАРХІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

ПЕТЕРБУРГЪ. Государь Императоръ, по Всеподданнѣйшему докладу Оберъ-Прокурора, согласно опредѣленію Святѣйшаго Синода, Всемилостивѣйше соизволилъ на соприсчисленіе члена училищнаго совѣта въ Синодѣ, синодальнаго проповѣдника, миссіонера, окружнаго наблюдателя въ церковныхъ школахъ Поволжскихъ и Приуральскихъ епархіяхъ, протоіерея Іоанна Восторгова за его примѣрно усердную пастырскую, просвѣтительную, миссіонерскую и патріотическую дѣятельность въ ордену Владиміра 3-ей степени.

—*Доброе дѣло.* Дворянка Вѣра Александровна Рачинская, сестра извѣстнаго дѣятеля по народному образованію Сергѣя Ал. Рачинскаго, пожертвовала въ церковь села Татова, Бѣльскаго у., 7000 р. съ тѣмъ, чтобы проценты съ этого капитала шли на содержаніе причта, который согласился за это отправлять для своихъ прихожанъ бесплатно всѣ требы.

Бѣлгородскій Миссіонерскій Кружокъ, Курской епархіи, имѣлъ сужденіе о соблазнительномъ для штундистовъ обычаѣ замѣнять раздачу антидора высылкой просфоръ наиболѣе почетнымъ прихожанамъ, — обычаѣ, имѣющемъ мѣсто въ многихъ православныхъ храмахъ. По данному вопросу все члены Кружка пришли къ единогласному рѣшенію: признать указанный обычай предосудительнымъ, вреднымъ и подлежащимъ отмѣнѣ. Въ обоснованіе такого рѣшенія Кружокъ приводитъ слѣдующіе доводы. Высылка просфоръ почетнымъ прихожанамъ: 1) унижаетъ достоинство пастыря, высылающаго просфоры, свидѣтельствуя о его лицепріятіи и челоуѣкоугодіи; 2) вызываетъ чувство гордости и надменности въ тѣхъ прихожанахъ, которымъ предпочтительно предъ другими высылаются просфоры; 3) порождаетъ чувства оскорбленія, приниженія и зависти въ душѣ тѣхъ прихожанъ, которые не удостоиваются указанной чести; 4) развлекаетъ вниманіе предстоящихъ въ храмѣ, которые вмѣсто того, чтобы усердно молиться Богу, обращаютъ свои взоры или туда, откуда высылаются просфоры, или на тѣхъ, кому онѣ вручаются. Да и самому священнику не до молитвы: ему приходится внимательно и не разъ рассмотреть всехъ присутствующихъ въ храмѣ, чтобы не проглядѣть между ними тѣхъ, кому онѣ обыкновенно высылаютъ просфоры; 5) ставитъ священника въ трагикомическое положеніе, когда число явившихся въ храмъ именитыхъ прихожанъ превышаетъ количество имѣющихся налицо просфоръ; 6) даетъ поводъ юмористамъ-прихожанамъ издѣваться надъ пастыремъ, какъ надъ мнимымъ чудотворцемъ, превращающимъ 5 хлѣбовъ въ 5000, такъ какъ на всенощномъ бдѣніи высылаются иногда прихожанамъ болѣе пяти благословенныхъ хлѣбовъ, а на литургіи болѣе пяти просфоръ и 7) даетъ полное основаніе не только штундистамъ, но и православ-

нымъ христіанамъ осуждать священника за лицепріятіе въ храмѣ предъ Богомъ, предъ Которымъ всѣ равны и Который зреть „не на виѣшнее, а на внутреннее въ челоуѣкѣ“. Выказавшись за уничтоженіе обычая высылки просфоръ почетнымъ прихожанамъ, Кружокъ выражаетъ пожеланіе, чтобы этотъ обычай во всѣхъ церквахъ замѣненъ былъ раздачей антидора.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Е

О ПОДПИСКѢ ВЪ 1909 ГОДУ НА ЖУРНАЛЪ

„МИССИОНЕРСКІЙ СБОРНИКЪ“,

ИЗДАВАЕМЫЙ БРАТСТВОМЪ СВ. ВАСИЛІЯ, ЕПИСКОПА РЯЗАНСКАГО.
(XIX-Й ГОДЪ ИЗДАНІЯ).

„Миссіонерскій Сборникъ“ имѣетъ своею цѣлью служить интересамъ св. Церкви Христовой въ ея борьбѣ съ расколомъ старообрядчества, русскимъ сектантствомъ рационалистическаго и мистическаго направленій и магометанствомъ.

„Миссіонерскій Сборникъ“ выходитъ разъ въ два мѣсяца книжками не менѣе 5 печатныхъ листовъ.—Цѣна за годовое изданіе 2 рубля.

Адресъ: Рязань. Редакція „Миссіонерскаго Сборника“.

Редакторъ, преподаватель Семинаріи *Н. Остроумовъ*.

Редакторъ, Протоіерей А. Берденниковъ.

Печатать дозволяется. Якутскъ, апрѣля 14 дня 1909 года.

Цензоръ, Священникъ А. Охлопковъ.

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.